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सामा᭠य िव᭄ान – जीव िव᭄ान  दसवᱭ कᭃा मॉडल पपेर 

सामा᭠य िव᭄ान - ᳲहदी मा᭟यम 

कᭃा : X    भाग – A & B       अकं : 40         समय : 1 घंटा 35 िमनट 

ख᭛ड – A (30 अंक) 

सूचनाए:ँ- 

1. The question paper should be well read and understand. 
2. Write the answers to the questions given in Part − A in the answer sheet 

given to you. 
3. Write the answers to Part-B questions in the space provided in the 

question paper and attach it to the Part − A answer sheet. 
4. Part	− A has three sections I, II, III 
5. Answers should be written following the instructions given in each section.  

भाग – I (3 x 2 = 6 अंक) 
सूचनाए:ँ 

i. इस भाग मᱶ 6 अित लघु उᱫरा᭜मक ᮧ᳤ ह।ᱹ 

ii. िन᳜ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ 3 ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए। 

iii. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए 2 अंक िनधाᭅᳯरत ह।ै 

iv. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का उᱫर 1-2 वा᭍यᲂ मᱶ िलिखए।   

1. यᳰद पौधᲂ मᱶ ᮧकाश सं᳣ेषण कᳱ ᳰᮓया नहᱭ होती तो ᭍या होता? 

2. अंकुᳯरत बीजᲂ को चूने के पानी के साथ जब एक कांच के जार मᱶ रखा जाता ह ैतो कौन से 

पᳯरवतᭅन देख सकते हᱹ? इससे हमᱶ ᭍या पता चलता है? 

3. डाᳶवन के ᳇ारा ᮧ᭭तािवत िवकास के िस᳍ांत को ᮧमािणत करने वाल े ᳰक᭠हᱭ दो ᮧमाणᲂ का 

उ᭨लेख कᳱिजए। 

4. धमिनयᲂ और िशराᲐ के बीच अंतर िलिखए। 

5. गुदाᭅ ᮧ᭜यारोपण के बारे मᱶ संपूणᭅ जानकारी कᳱ ᮧाि᳙ के िलए डॉ᭍टर से आप कौन से दो ᮧ᳤ 

करᱶग?े 
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6. िन᳜िलिखत श᭣दᲂ का वगᱮकरण कᳱिजए और उिचत शीषᭅकᲂ के साथ तािलका मᱶ ᳞वि᭭थत 

कᳱिजए। 

िन᭥बीन, पे᭡सीन, रेसीन, Ჷालीन 

भाग – 2 (2 x 4 = 8 अंक) 

सूचनाए:ँ 

i. इस भाग मᱶ 4 लघु उᱫरा᭜मक ᮧ᳤ ह।ᱹ 

ii. िन᳜ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ 2 ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए। 

iii. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए 4 अंक िनधाᭅᳯरत ह।ᱹ 

iv. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का उᱫर 4-5 वा᭍यᲂ मᱶ िलिखए। 

 

7. वृᲥाण ुका संुदर नामांᳰकत िचᮢ बनाइए और ᭏लोमेयुᭅलस (glomerulus)  के कायᭅ िलिखए। 

8. यᳰद इंसुिलन का उ᭜पादन नहᱭ होगा तो ᭍या होगा? 

9. पूवᭅवतᱮ मि᭭त᭬क के भाग ᭍या ह?ᱹ उनकᳱ संरचना और कायᲄ के बारे मᱶ िलिखए। 

10. अपने दैिनक जीवन मᱶ कुपोषण को रोकने के िलए आपको कौनसे चार कदम उठाने चािहए? 

भाग – 3 (2 x 8 = 16 अंक)  
सूचनाए:ँ 

i. इस भाग मᱶ 4 िनबंधा᭜मक ᮧ᳤ ह।ᱹ 

ii. िन᳜ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ 2 ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए। 

iii. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए 8 अंक िनधाᭅᳯरत ह।ᱹ   

iv. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का उᱫर 8-10 वा᭍यᲂ मᱶ िलिखए। 

 
11. ᱡदय कᳱ आंतᳯरक संरचना के िव᭒छेदन के अनुपालन कᳱ ᮧᳰᮓया का वणᭅन कᳱिजए और 

अवलोकन िलिखए। 

12. ᳰकसी एक लᭃण पर आधाᳯरत मᱶडल के मोनो हाइिᮩड ᮓास का वणᭅन कᳱिजए। 

13. जीवाणुᲐ मᱶ होने वाले ᮧजनन के चार अलᱹिगक ᮧकारᲂ का वणᭅन कᳱिजए। ᮧ᭜येक के िलए दो 

उदाहरण िलिखए। 

14. नीचे दी गई तािलका का अवलोकन कᳱिजए। 
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एंडोᮓाइन ᮕंिथ हामᲃन ᮧभाव 

एᮟेनल एᮟेनािलन भावनाए ँ

िपᲷूटरी LSH वृि᳍ 

अंडाशय ए᭭ᮝोजन गौण लᱹिगक 
लᭃण 

वृषण (अंड) टे᭭टोसटेरोन गौण लᱹिगक 
लᭃण 

उपयुᭅᲦ जानकारी के आधार पर िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए। 

i. उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन से हामᲃ᭠स केवल मिहलाᲐ मᱶ ही पाय ेजाते हᱹ? 

ii. उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन से हामᲃ᭠स पुᱧषᲂ मᱶ गौण लᭃणᲂ के िलए उᱫरदायी ह?ᱹ 

iii. उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन सी एंडोᮓाइन ᮕंिथयाँ पुᱧषᲂ और मिहलाᲐ दोनᲂ मᱶ पाई जाती ह?ᱹ 

iv. िपᲷूटरी ᮕंथी कᳱ ᭍या िवशेषता है?  
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सामािजक िव᭄ान – जीव िव᭄ान दसवᱭ कᭃा मॉडल पपेर 

सामािजक िव᭄ान – जीव िव᭄ान - ᳲहदी मा᭟यम 

भाग – B    (कुल अंक 10) 

 

िनदᱷश:   

1. सभी ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए। 

2. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए 1 अंक िनधाᭅᳯरत ह।ै 

3. ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए A,B,C,D चार िवक᭨प ह।ᱹ सही उᱫर कᳱ पहचान कᳱिजए और ᳰदए गए को᳧क 

मᱶ िलिखए। 

4. Part – B के उᱫर ᮧ᳤ पᮢ पर ही िलिखए और उसे Part-A कᳱ उᱫर पुि᭭तका के साथ बाँध 

दीिजए।  

   

1. “फोटोलाइिसस” ᮧितᳰᮓया कᳱ खोज करने वाल ेवै᭄ािनक ह-ᱹ   ( ) 

 (A) िहल  (B) एंगलमैन  (C) वेन नेल (D) इंगेनहौज़ 

2. खाते समय भोजन का ᮧवाह ᳡सन ᮧणाली कᳱ ओर न करके पाचन ᮧणाली कᳱ ओर करने वाला 

मांसपेिशय ᭢लैप ह-ै        ( ) 

 (A) मुख कोटर  (B) ᮕसनी  (C) कंठ᭒छद (D) माइᮓोिवली 

3. िन᳜िलिखत मᱶ से यह ᮧᳰᮓया, ओसमोिसस मᱶ होती ह।ै    ( )  

 (A) िवलायक का ᮧवाह अ᭨प सांᮤणन से उᲬ सांᮤणन िवलयन कᳱ ओर होना। 

 (B) िवलायक का ᮧवाह उᲬ सांᮤणन से अ᭨प सांᮤणन कᳱ ओर होना। 

 (C) िवलायक का ᮧवाह अ᭨प सांᮤणन से और भी अिधक िन᳜तम सांᮤणन कᳱ ओर होना। 

 (D) सांᮤणन से संबंिधत नहᱭ ह।ै 

4. रेनेल Ჷूबूल         ( )  

 (A) PCT, DCT, बोमै᭠स कै᭡सूल (B) बोम᭠ैस कै᭡सूल, हनेली लूप 

 (C) ᭏लोमेᱨलस, बोम᭠ैस कै᭡सूल  (D) PCT, हनेली लूप, DCT 

5. पᱫᲂ कᳱ उ᮫ को बढ़ाने वाला फाइटोहामᲃन ह-ै     ( )  

 (A) एिथलीन   (B) एबसीसीक अ᭥ल 

 (C) ऑि᭍सनस   (D) िग᭣बरिल᭠स 
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6. पुᱧषᲂ के िलए गभᭅ िनरोधक प᳍ित है-      ( ) 

 (A) वेसेकटोमी  (B) Ჷूबेकटोमी  (C) कॉपर-T  (D) लूप 

7. ᳲचतन, ᭭मृित और अनुभूित से संबंिधत मि᭭त᭬क का भाग ह।ै   ( ) 

 (A) सेरेᮩम (ᮧमि᭭त᭬क)    (B) अᮕ मि᭭त᭬क 

 (C) म᭟य मि᭭त᭬क    (D) अनुमि᭭त᭬क 

8. अनुकंुची गित का उदाहरण ह-ै       ( ) 

 (A) सूयᭅ के ᮧकाश कᳱ ओर पौधᲂ कᳱ वृि᳍ (B) पानी कᳱ ओर जल कᳱ वृि᳍ 

 (C) ᭭पशᭅ से िममोसा पौध ेकᳱ पिᱫयᲂ का बंद होना 

 (D) अंडज कᳱ ओर पराग नली कᳱ वृि᳍ 

9. िचᮢ मᱶ संकेतक (िचि᭮नत) भाग कᳱ पहचान कᳱिजए।    ( ) 
   

  

                           ? 

 

 (A) ᳰᮓ᭭टे  (B) मैᳯᮝ᭍स  (C) ᭭ᮝोमा  (D) ᮕान 

10. िन᳜ िचᮢ कᳱ पहचान कᳱिजए।       ( ) 

 
 (A) संवेदी ᳩायु  (B) मोटर-ᳩायु  (C) िमि᮰त ᳩायु (D) धमनी 

   
 

 


